

## **Секция «Инновационная экономика и эконометрика»**

### **Привлечение иностранных инвестиций в экономику России: состояние и перспективы**

*Протасов Кирилл Сергеевич*

*Студент*

*Оренбургский государственный университет, Факультет экономики и управления,  
Оренбург, Россия*

*E-mail: protasovk@gmail.com*

Трудно опровергнуть тот факт, что привлечение иностранных инвестиций является важной составной частью макроэкономической политики практически любого государства мира. В последние годы процесс международного инвестирования постепенно набирает обороты, вовлекая все большее количество стран, которые выступают в роли экспортеров и импортеров капитала. Несмотря на то, что глобальные прямые иностранные инвестиции показали сдержанное и неравномерное восстановление в первой половине 2010 года, эксперты UNCTAD ожидают, что глобальные притоки по итогам 2010 года составят около 1,2 трлн. и будут стремиться к 1,3-1,5 трлн. в 2011 и 1,6-2,0 трлн. в 2012. [2]

Нужно понимать, что современный мировой рынок капитала представляет собой высококонкурентный рынок, на котором странами-реципиентами капитала выступают не только развивающиеся страны и страны с трансформационной экономикой, но и экономически развитые государства. Все это приводит к существованию серьезной конкурентной борьбы за привлечение иностранного инвестора в национальную экономику с помощью создания благоприятного инвестиционного климата.

Перед Россией сегодня стоят задачи модернизации экономики, снижения топливно-сырьевой направленности, создания инновационного сектора и повышения научного потенциала. Основываясь на мировом опыте, можно утверждать, что решить эти задачи, используя только собственные ресурсы, без привлечения иностранного капитала, очень сложно. Поэтому особую значимость имеет укрепление позиций и повышение конкурентоспособности России на мировом рынке капитала, что в свою очередь требует изучения факторов, проблем и рисков осуществления инвестирования в российскую экономику нерезидентами страны.

В рамках исследования было уточнено понятие инвестиционного климата, под которым в общем смысле понимают совокупность политических, экономических, финансовых, социальных и юридических условий, которые оказывают как положительное, так и отрицательное влияние на инвестиционный процесс в экономике страны. Следует разграничивать понятие «инвестиционный климат» и «инвестиционная привлекательность». Инвестиционный климат включает в себя инвестиционную активность и инвестиционную привлекательность. [1] Инвестиционная активность является относительно новым понятием и выражается как своеобразный результат (эффект) от инвестиционной привлекательности страны. По нашему мнению, ее важно учитывать в анализе, поскольку иностранному инвестору важно поведение на рынке уже присутствующих инвесторов, которые лучше ориентируются на российском рынке и понимают специфику институциональной среды и ведения бизнеса. Инвестиционная привлекательность включает в себя инвестиционный потенциал и инвестиционные риски (коммерческие

и некоммерческие). Только во взаимосвязи этих категорий можно проанализировать сложившийся инвестиционный климат в России.

Россия обладает такими сравнительными преимуществами, как богатая минерально-сырьевая база, потенциально емкий внутренний рынок, потребность в инвестициях для технического и технологического обновления производства и инфраструктуры, высокая рентабельность капиталовложений в отдельные отрасли экономики, высокий уровень профессиональной подготовки кадров и относительно низкий уровень оплаты труда, наличие в ряде отраслей высокого научно-технического потенциала. Но мировой экономический кризис и его последствия еще больше выявили и подчеркнули проблемы, которые сегодня стоят перед российской экономикой на пути привлечения иностранных инвестиций. Министерство экономического развития РФ среди проблемных вопросов, с которыми сталкиваются иностранные инвесторы при ведении бизнеса в России, выделяет следующие: административные барьеры, торговое регулирование, дискриминация иностранных компаний, таможенное и миграционное законодательство, налогообложение, защита прав собственности, превышение полномочий государственных органов и пр. [3] В рамках исследования каждая из обозначенных проблем была проанализирована и были обозначены возможные пути решения как на экономическом, так и на правовом уровне.

В отчете Всемирного банка «Ведение бизнеса в 2011 году» из 183 рассмотренных стран, Россия занимает 123 место (в 2008 г. – 112), при этом имея наихудшие показатели по ряду критериев (получение разрешения на строительство – 182 место, международная торговля 162, регистрация предприятия 108). В работе было проведено сравнение условий ведения бизнеса в странах БРИКС (Бразилия -127 место, Индия – 134, Китай – 79 (Гонконг – 2), ЮАР – 34) и США (5) и выявлены причины неблагоприятных условий ведения бизнеса в России. [4]

Безусловно, крайне острой проблемой, препятствующей осуществлению экономического, научного, социального прорыва остается высокий уровень коррупции и криминализации. Мы считаем, именно этот негативный фактор в значительной степени сдерживает приток иностранных инвестиций в экономику России. В 2010 году, по мнению экспертов Transparency International, Россия вновь оказалась в числе лидеров по уровню коррупции: 154 место из 178 (на 8 позиций вниз к уровню 2009 года), заняв равную позицию с Кенией, Лаосом, Камбоджой, Конго и пр. «Борьба с коррупцией в России зашла в тупик, так как законы, принятые властями, не работают» – считает гендиректор TI в России Е. Панфилова. [5]

Несмотря на присвоенные в 2010 году МРА кредитные рейтинги РФ (Moody's Investors Service – Baa1, Fitch Rating – BBB, Standard Poor's – BBB) и предполагаемые прогнозы (стабильный и позитивный), сложившаяся сегодня ситуация с иностранным инвестированием не повышает конкурентоспособность отечественной экономики и не способствует выходу ее на устойчивый путь развития. На конец 2010 г. накопленный иностранный капитал в экономике России составил 300,1 млрд. (на 11,9% больше по сравнению с 2009 г.), при этом прямые иностранные инвестиции составили 40,1 млрд. (13,4%), при этом только легальный экспорт капитала из России составил 96,2 млрд. (16,1%)

Проведенное исследование показало, что следует стремиться к обеспечению стабильного притока иностранного капитала в приоритетные отрасли и сегменты экономики (прежде всего в инновационный и наукоемкий сектор), улучшению структуры импорти-

руемого капитала (увеличению притока прямых инвестиций) и снижению корпоративной внешней задолженности, ограничению масштабов бегства капитала из России. Все это требует решения целого ряда проблем и консолидации усилий всех групп участников инвестиционного процесса. Решение обозначенных проблем позволит России максимально использовать возможности устойчивого развития экономики и органично интегрироваться в мировую экономику и геополитику.

### **Литература**

1. Аксенова Н.И., Приходько Е.А. Современные подходы к оценке инвестиционной привлекательности страны // Финансы и кредит. 2010. No 32. С. 56-64.
2. United Nations Conference on Trade and Development: <http://www.unctad.org>
3. Министерство экономического развития РФ: <http://www.economy.gov.ru>
4. Doing Business (The World Bank Group): <http://www.doingbusiness.org>
5. Transparency International Russia: <http://www.transparency.org.ru>
6. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>

### **Слова благодарности**

Огромную благодарность выражаю доктору экономических наук, доценту, заведующему кафедрой мировой экономики Оренбургского государственного университета Бобровой Виктории Викторовне